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Beginn: 19:35 Uhr Sitzung-Nr: 17/or/006/2015 

Ende: 21:55 Uhr WP.: 2014/2019  

    

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 15.12.2015 

im Gemeindehaus, Queichtalstraße 39, 76855 Annweiler-Queichhambach 

stattgefundene 18. Sitzung des Ortsbeirates der Stadt Annweiler am Trifels-Stadtteil 

Queichhambach 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 07.12.2015 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ortsbeiratsmitglieder wurden am 04.12.2015 schriftlich eingeladen. 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Ortsvorsteher 

Manfred Müller  

 stellvertretender Ortsvorsteher und Ortsbeiratsmitglied 

Rudolf Wild  

 Ortsbeiratsmitglieder 

Conny Falk ab 20:05 Uhr, während TOP 1 

Manfred Haas  

Steven Kärgel  

Jürgen Krause  

Andre Neumayer  

Gero Schumb  

 Erster Beigeordneter 

Dr. Viktor Schulz  

 Beigeordneter 

Reiner Niederberger  

 Sachverständige 

Walter Herzog Vorsitzender der Bürgerinitiative Queichtal, zu TOP 1 

Michael Schindler ab 20:00 Uhr, während TOP 1, zu TOP 2 

 Ferner sind anwesend 

Ratsmitglied 

Michael Becker  

Pressevertreter Herr Pohlit 

 Schriftführer 

Christa Hein  

 

Abwesend: 

 stellvertretende Ortsvorsteherin und Ortsbeiratsmitglied 

Alexandra Schnetzer entschuldigt 

 Ortsbeiratsmitglieder 

Rudolf Bitzer entschuldigt 

Ernst Gerber entschuldigt 

Dr. Ulrich Hampl ab 13.12.2015 verzogen 

Heidi Paul entschuldigt 

 Stadtbürgermeister 

Thomas Wollenweber entschuldigt 
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Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Sachstandsbericht zum Thema vierspuriger Ausbau der B 10 

 2 Verkehrssicherheit bezüglich der Fahrradwege nach Annweiler und Albersweiler 

 3 Weiterentwicklung des Ortsteils; Erarbeitung von Vorschlägen für die zukünftige Entwicklung des 

Ortsteils 

 4 Sachstandsbericht zum Thema Internetverbesserung im Ortsteil 

 5 Terminfestlegung für das Jahrestreffen mit der Partnergemeinde Hartzviller 2016 in 

Queichhambach; Vorschläge für das Tagesprogramm 

 6 Informationen und Anfragen 

_________________________________________________________________________________ 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben. 

Herr Müller gab bekannt, dass das bisherige Ortsbeiratsmitglied, Herr Dr. Hampl, ab 13.12.2015 

verzogen ist und bis jetzt noch kein neues Mitglied benannt wurde. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragte Ortsvorsteher Müller, im nichtöffentlichen Teil wegen 

Dringlichkeit den TOP „Personalangelegenheit“ als TOP 7 auf die Tagesordnung aufzunehmen. Der 

ursprüngliche TOP 7 wurde dann zu TOP 8. 

Einstimmiger Beschluss. 

 

 

 1 Sachstandsbericht zum Thema vierspuriger Ausbau der B 10 

 

Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßte Ortsvorsteher Müller Herrn Herzog, Vertreter der 

Bürgerinitiative Queichtal. Der Ortsbeirat beschloss einstimmig, diesen als Sachverständigen zu hören. 

 

Herr Herzog berichtete über die Arbeit der Bürgerinitiative und den derzeitigen Stand des Ausbaus B 10 

Queichtal. Die Klage der BI sei abgewiesen worden und damit das Planfeststellungsverfahren rechtens. 

Mit dem neuen Gerichtsurteil sei somit auch das Bürgerwohl ausgehebelt worden. 

 

Nach dem Kenntnisstand der BI liegt eine Machbarkeitsstudie eines 4-spurigen Ausbaus B10 vor.  

Allerdings wird in den nächsten Jahren nicht mit dem Bau von 2 weiteren Tunnelröhren zu rechnen sein. 

Somit seien Verkehrsprobleme und Lärm vorprogrammiert. 

 

2015 wurde ein neuer Bundesverkehrswegeplan vorgelegt. Über ein Online-Portal besteht für die 

Öffentlichkeit die Möglichkeit, sich schriftlich oder online zu den Gesamtauswirkungen des BVWP zu 

äußern.  

 

Herr Herzog appelliert an den Ortsbeirat, zu überdenken, ob dieser eine Stellungnahme zu diesem Thema 

abgeben will. Es müsse verhindert werden, dass der Verkehr, besonders der Transitverkehr, im Queichtal 

weiter zunimmt, dies auch aus Naturschutzgründen.  

 

Fragen wurden zur Zufriedenheit beantwortet. Ortsvorsteher Müller bedankte sich bei Herrn Herzog 

für dessen Ausführungen und verabschiedete ihn gegen 20:15 Uhr. 

 

 2 Verkehrssicherheit bezüglich der Fahrradwege nach Annweiler und Albersweiler 

 

Ortsvorsteher Müller begrüßte zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Michael Schindler, Vorsitzender des 

ADFC. Einstimmig beschloss der Ortsbeirat, diesen als Sachverständigen zu hören. 

 

Zuerst stellte Ortsbeiratsmitglied André Neumayer an anhand von Bildern die verschiedenen 

Streckenabschnitte des Fahrradweges zwischen Albersweiler und Annweiler vor. Er stellte fest, dass der 

Fahrradweg in Fahrtrichtung Albersweiler nur 1,40 m breit sei und somit nicht für das Befahren in beiden 
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Richtungen geeignet ist. Bauliche Mindestbreite sollte möglichst bis 1,85 m sein. Die Beschilderung 

allerdings weist das Befahren in der Gegenrichtung aus.  

Der Radweg im Ort selbst ist unterschiedlich breit und für Fußgänger wie auch für Radfahrer 

ausgewiesen, was folglich zu Konflikten führt. Die Beschilderung ist für die Nutzer irritierend, ebenso die 

Weiterführung des Radweges Richtung Stadteingang-Stadtmitte. Vorschläge für ein neues 

Verkehrsleitsystem wie auch z.B. Markierungen mit rotem Teer/Farbe für Fußgänger und Radfahrer 

kamen zur Diskussion.  

Erster Beigeordneter Dr. Schulz möchte das Problem evtl. nochmals dem Verkehrsausschuss vortragen.  

Im Januar soll ein Treffen mit Herrn Schindler (Vorsitzender ADFC), Stadtratsmitglied Michael Becker 

und Ortsbeiratsmitglied André Neumayer stattfinden, um verschiedene Strategien zu besprechen.  

 

Es entstand eine rege Diskussion, in der u.a. die Frage aufkam, warum der Radweg auf verschiedenen 

Strecken nach Queichhambach im Winter nicht geräumt wird. Hier sollen die Zuständigkeiten festgestellt 

werden.  

 

Ortsvorsteher Müller bedankte sich für die Ausführungen von Herrn Schindler und verabschiedete ihn 

gegen 21:20 Uhr. 

 

 3 Weiterentwicklung des Ortsteils; Erarbeitung von Vorschlägen für die zukünftige 

Entwicklung des Ortsteils 

 

Ortsvorsteher Müller bat den Ortsbeirat sich Gedanken um die Weiterentwicklung des Ortsteils 

Queichhambach zu machen. Hierzu teilte er eine Liste mit Vorschlägen aus, welche als Anlage der 

Original-Niederschrift beiliegt. Er bat die Ortsbeiratsmitglieder, sich bis zur nächsten Sitzung, Gedanken 

über die Themen zu machen und Vorschläge zu unterbreiten.  

 

 4 Sachstandsbericht zum Thema Internetverbesserung im Ortsteil 

 

Der Vorsitzende informierte über den Sachstandsbericht der Internetversorgung. Eine Verbesserung ist 

vorerst nicht in Sicht. Die Anträge wurden von der ADD Trier abgelehnt. Die Firma Inexio sieht noch 

keine Wirtschaftlichkeit in Queichhambach. Der Ortsvorsteher wird Kontakt mit der Firma Inexio 

aufnehmen.  

 

 5 Terminfestlegung für das Jahrestreffen mit der Partnergemeinde Hartzviller 2016 in 

Queichhambach; Vorschläge für das Tagesprogramm 

 

Das Jahrestreffen - 22 Jahre Partnerschaft -mit der Partnergemeinde Hartzviller 2016 ist an einem 

Samstag im Juni geplant. Evtl. Termin 11.06. oder 18.06.2016. 

Programmvorschlag:  

- Vorstellung neues Gemeindehaus 

Beiprogramm: 

- evtl. Trifels Natur GmbH 

- Picknick im Wald 

-  Abends Abschlussveranstaltung 

 

Ortsvorsteher Müller merkte abschließend an, dass die Erhaltung und Pflege der Partnerschaft immer 

schwieriger wird.  
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 6 Informationen und Anfragen 

 

6.1  Queichhambacher Sirene funktioniert nicht. Während 2 Probealarmen kein Alarm ausgelöst. 

 Standortabfragen durchführen 

6.2  Haus-Nummer am Gemeindehaus fehlt immer noch 

6.3  Standortfrage Bekanntmachungstafel im Bushaltehäuschen während der Umbauarbeiten des  

 Gemeindehauses, evtl. Anbringung wieder am Gemeindehaus 

 Es kam die Frage auf, warum die Bekanntmachungstafel in der Ringstraße nicht mehr mit  

 Bekanntmachungen bestückt wird?  

 In der Hauptsatzung der Stadt ist für Queichhambach nur 1 Bekanntmachungstafel in der  

 Queichtalstraße 39 vorgesehen  

6.4  Für den Neujahrsempfang am 09.01.2016 sind noch Helfer gesucht. Information durch 

 Bürgerbrief 

 

 

Ende der öffentlichen Sitzung um 21:55 Uhr. 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Die Schriftführerin 
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